

# 引得清风满巴渠

## ——达州市推进新时代廉洁文化建设综述

□达州日报社全媒体记者 赵曼琦 特约记者 邱椿博



“‘巴渠清风’巡展图文并茂地展现了市纪委监委过去一年的主要工作和成果,有声有色、富有成效。”2023年的第一个工作日,2022年党风廉政建设和反腐败工作巡展暨全市党员领导干部警示教育大会在巴山大剧院召开。

不知不觉中,“巴渠清风”巡展已陪伴大家6年,成为全市人民的精神大餐,也是我市最具影响力、最具广泛性的廉洁品牌。就在2个多月之前,市委书记邵革军在京参加党的二十大会议期间,接受人民日报记者采访时,重点推介了此项做法,“深入挖掘红色文化中的廉洁元素,每年举办‘巴渠清风’巡展。”

新年伊始,“老朋友”也焕发了新面貌。本次巡展与全市党员领导干部警示教育大会同步举办、整合展现,这是落实党的二十大、省委十二届二次全会、市委五届五次全会精神的具体举措,对于新的一年我市纵深推进全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争具有重要意义。我市始终坚决贯彻党中央决策部署,认真落实《关于加强新时代廉洁文化建设的意见》,把加强廉洁文化建设作为一体推进“三不腐”的基础性战略性工程抓紧抓实抓好,推动新时代廉洁文化在巴渠大地落地生根、开花结果。

### 厚植文化内涵 推动廉洁文化代际传承

“江国霖是达州著名廉吏,人称‘江探花’,为官清正廉洁,深受百姓拥戴……”不久前,“廉洁四川”网站及微信平台发布“勤勉职守一生传廉——江国霖”短视频,短时间内就收获了3万多点击量,引发众多网友关注。

对于网友关心的江国霖故居修缮问题,大竹县给出回应:计划投入资金246万元,翻修江国霖故居,打造一座廉景“新地标”。

近年来,达州持续深入挖掘本土巴文化中的廉洁基因,梳理了“冯缙家规”、卫承芳“淇竹家风”等家家家训,向全社会广泛传播廉洁理念。

同时,将廉洁传统融入文化阵地、课堂、文艺作品中,依托“四川孝善之乡”达州深厚的孝善文化底蕴,设计打造孝廉文化主题公园;按照打造“川东北地区最具有典型特色的家风馆”定位,规划设计“宕渠家风馆”;集纳清代进士李淑芳、东汉河南京令冯焕等原宕渠地域历史先贤的清廉家风元素,全面展示家风传承和

家国情怀。

突出对达州红色廉政建设史、先进典型红廉事迹、红廉文化形成过程的探索研究,推出《川陕苏区纪律建设》《弘扬传承新时代革命家风探析》《新时代巴人廉洁文化的探析》等系列研究成果,形成了以人、事、物、魂为一体的红廉文化资源体系,以历史为脉络、制度为骨架、故事为血肉、精神为灵魂的红廉文化建体系。

2022年4月,高水平、高标准承办第六届中国基层廉政研究论坛暨首届万达开川渝统筹发展示范区清廉建设研讨会,促进红廉文化走开放式、理论化发展之路。我市与万州区、开州区精选18个红廉文化宣传阵地,编制了“万达开红廉地图”,共同打造红廉教育精品路线,开启了廉洁文化建设区域协作新篇章。

### 夯实内容载体 让廉洁文化可感可触

神剑园二期工程川陕革命根据地党史馆建成使用,标志着全市廉洁文化基地建设进入了“快车道”。这座省级廉洁文化基地自2018年挂牌以来,已接待参观6500余场次、190万余人次,人气居高不下。

为进一步发挥廉洁文化基地的引领作用,出台《达州市廉洁文化基地命名管理办法》,确定达州市党风廉政教育法纪教育基地等5个市级廉洁文化基地。把清廉文化融入群众生活,创新打造清廉文化城市广场,作为联系服务群众前沿阵地,形成了有内涵、有特色,群众认可的城市地标。持续推进“清廉细胞”创建工作,在“清廉机关”“清廉社区”“清廉学校”等六类共20个“清廉细胞”的基础上,拟新增评选“清廉学校”15所,拓展廉洁文化浸润空间。

培育群众喜闻乐见的廉洁文化,让全社会充盈清风正气。2022年5月,在全市开展“清风巴渠 廉洁达州”廉洁文化宣传活动,启动“清廉达州”logo征集、清廉书画摄影作品征集、少儿清廉经典诵读等系列活动,收到来自全国各地的清廉书法绘画等作品1426件。同年7月,举办“清风巴渠 廉洁达州”廉洁文化展演,通过“廉洁四川”“清廉达州”视频号等平台同步直播,各平台观看人数30余万,点赞近50万次。省纪委副书记、省监委副主任赵正文出席活动,称赞展演“有文化、有艺术、有深度,干部群众深受教

育”。随后,展演活动与“好风传家”活动进行了整合,在全市巡演,受到四川新闻联播等媒体宣传报道。

文化名片是加强和凸显廉洁文化建设的重要依托和载体。2022年7月以来,用好新媒体、微短剧等表达方式,探索打造廉洁文化“小花妹妹”IP。日前,《“枕边风”吹倒“一把手”》在“廉洁四川”微信公众平台和视频号获得了20余万播放量,人民网、中国新闻网、新浪网等媒体对节目进行了转播,累计点播量突破200万。除把握群众口味加强创作外,“小花妹妹”还探索打造舞台剧、沉浸式体验空间、主题音乐、表情包等周边产品,让IP形象更加立体饱满。

### 深化宣传教育 清风正气常驻心

畅通廉洁文化与人民群众接触的渠道。2022年,达州在持续优化“廉洁达州”网站、微信公众号、达州晚报专版、电视台达州新闻专栏等基础上,又开设“清廉达州”微信视频号,目前刊播廉洁文化方面视频130余条,累计点击量逾100万人次。

发挥渠道作用,唱响主旋律凝聚正能量。在“清廉达州”网站、微信公众号先后开设了“学习宣传贯彻党的二十大精神”等专题专栏,集纳展示了相关工作成效。今年以来,中省媒体密集聚焦达州党风廉政建设和反腐败工作,中央级媒体报道343篇,同比增长61.3%,营造了良好的宣传氛围。

针对党员领导干部,启动参观市党史展示厅“学党史”,参观市党风廉政建设法纪教育基地“强警示”,党政主要领导“上廉政党课”暨“2+1”铸魂行动,近200位“一把手”、2万余名领导干部接受教育。针对领导干部家属,开展“好风传家”专题讲座、“清廉家庭”评选等形式多样的“好风传家”活动,推进“贤内助”与“廉内助”的有机统一;联合达州市妇联,发布家庭助廉倡议书。

“加强新时代廉洁文化建设是一项重要政治任务,也是夯基固本的基础工程、长期工程。”市纪委监委相关负责人表示,要持续深化新时代廉洁文化建设,坚持以严的基调强化正风肃纪,加强清廉达州文化品牌建设,推动形成海晏河清的政治生态、正气充盈的社会风尚。



2022年度纪检监察系统“大比武”辩论赛

09

2023年1月20日

星期五

邮箱:  
3213456266@qq.com

□主编:郝良  
□编辑:王万礼  
□美编:郝富成